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z 1971 r. Nr 31, poz. 283 i z 1972 r. Nr 49, poz. 317) zarza-
dza sig,.co nastepuje:

§ 1. Wprowadza sig na okres od dnia 15 do dnia
23 marca 1976 r. na obszarze calego kraju obowiagzek
swiadczenia ustug przewozowych samochodami osobowymi
na cele zwigzane z wyborami do Sejmu Polskiej Rzeczy-
pospolitej Ludowej i rad narodowych stopnia wojewédz-
kiego. i

§ 2. Do dysponowania pojazdami samochodowymi do-
starczonymi do $wiadczenia uslug przewozowych upowaz-

nione s jednostki wyznaczone przez wojewoddéw i prezy-
dentéw miast stopnia wojewddzkiego.

§ 3. Od obowigzku $wiadczenia uslug przewozowych
zwolnione sg jednostki wymienione w § 2 ust. 1 rozporzg-
dzenia Rady Ministréw z dnia 11 marca 1964 r. w sprawie
obowigzkowego $wiadczenia uslug przewozowych w krajo-
wym transporcie drogowym (Dz. U. z 1964 r. Nr 10, poz. 65,
z 1971 r. Nr 31, poz. 283 i z 1972 r. Nr 49, poz. 317).

§ 4. Zarzadzenie wchodzi w zycie z dniem ogloszenia.

Prezes Rady Ministréw: P, Jaroszewics,

19

ZARZADZENIE PREZESA POLSKIEGO KCMITETU NORMALIZACJI I MIAR

z dnia 5 stycznia 1976 r.

w sprawie ustalenia definicji, nazw 1 oznaczen jednostek miar.

Na podstawie art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 17 czerwca
1966 r. o miarach i narzedziach pomiarowych (Dz. .U,
z 1966 r. Nr 23, poz. 148 i z 1972 r. Nr 11, poz. 83) oraz § 4
rozporzgdzenia Rady Ministréow z dnia 17 paZdziernika
1975 r. w sprawie ustalenia legalnych jednostek miar
(Dz. U. Nr 35, poz. 192) zarzqdza sie, co nastepuje:

§ 1. Ustala sie:

1) definicje i oznaczenia legalnych jednostek miar,

2) pochodne jednostki miar wybranych wielko$ci nale-
zgce do ukladu SI,

3) pochodne jednostki miar nie nalezgce do ukladu SI,
a okreslone jako legalne w rozporzgdzeniu Rady Mi-
nistréw z dnia 17 pazdziernika 1975 r. w sprawie usta-
lenia legalnych jednostek miar (Dz. U. Nr 35, poz. 192)

— wymienione w wykazie legalnych jednostek miar sta-
nowiagcym zatgcznik nr 1,

4) jednostki miar wybranych wielkosci dopuszczone

przejsciowo do stosowania jako legalne bez ogranicze-

nia zakresu ich stosowania lub w ograniczonym zakre-
sie — wymienione w zalgczniku nr 2 do zarzadzenia,

]

WYKAZ LEGALNYCH JEDNOSTEK MIAR

5) zasady wyrazania dziesietnych wielokrotnosci i pod-
wielokrotnosci jednostek miar — okreslone w zalacz-
niku nr 3 do zarzadzenia,

6) wytyczne w sprawie stosowania oraz zasad budowy
i pisowni nazw i oznaczen jednostek miar — wymie-
nione w zalgczniku nr 4 do zarzadzenia.

§ 2. Traci moc zarzadzenie Prezesa Centralnego Urze-
du Jako$ci i Miar z dnia 21 grudnia 1966 r. w spraw'e
ustalenia definicji 1 oznaczen legalnych jednostek miar
oraz ustalenia pochodnych jednostek miar i jednostek miar
dopuszczonych przejéciowo do stosowania jako legalne
(Monitor Polski z 1966 r. Nr 74, poz. 356 i z 1971 r. Nr 25,
poz. 160). '

.§ 3. Zarzadzenie wchodzi w Zycie z dniem 15 lutego
1976 r.

Prezes Polskiego Komitetu Normalizacji i Miar:
B. Adumski

Zalaczniki do zarzadzenia Prezesa Pol-
skiego - Komitetu Normalizacji i Miar
% doia 5 stycznia 1976 r. (poz. 19).

Zataeznik nr 1,

L Jednostki SI

Jednostka mial;y + Wyrazenie jednostek
Nr ] : Definicje i relacje pochodnych za pomocy .
poz. Wielkals . ot migdzy. jednostkami jednostek podstawowych Uwagi
nazwa oznaczenie :
i uzapelniajgcych
A. Jednostki podstawowe
1 Dhago$é, metr m Metr jest to dlugoéé réwna 1 650 763,73
odlegloéé dtugosci fali w prézni, promieniowania
odpowiadajacego przejSciu miedzy po-
ziomami 2pyo & 5dg atomu *Kr (kryp-
tonu 86).
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_ Jednostka miary ‘Wyrazenie jednostek
Nr . - Definicje i relacje pochodnych za pomocg 9
poz. Wielkoéd e St creiie migdzy jednostkami jednostek podstawowych Uwagi
i uzupekniajacych '

2 | Masa kilogram kg Kilogram jest to masa migdzynarodo-
wego wzorca tej jednostki masy prze-
chowywanego w Miedzynarodowym
Biurze Miar w Sévres,

3 | Czas sekunda 8 Sekunda jest to czas réwny 9 192 631 770
okreséw promieniowania odpowiadajg-
cego przejéciu migdzy dwoma nadsub-
telnymi poziomami stanu podstawowe-
go atomu **Cs (cezu 133).

4 | Prad amper A Amper jest to prad elektryczny nie 1) Stosowana jest

elektryczny?) zmieniajacy sig, ktéry plynge w dwéch ’ réwniez nazwat
réwnoleglych prostoliniowych, nieskon- natetenie pradu
czenle diugich przewodach o prze- elektrycznego.
kroju kolowym snikomo malym,
umieszezonych w prézni w odleglodcei
1 m (metr) od siebie — wywolalby mie-
dzy tymi przewodami sily 2-10-7N
(niutona) na kaidy metr diugoéci.

5§ | Temperatura kelwin?) K Kelwin jest to 1/273,16 temperatury 1) Stosuje sie do
termodynamicznej punktu potréjuego wyrafania tem-
wody. peratury termo-

dynamicznej T
i réZnicy tempe-
ratur,

6 | Licznoéé mol?) mol Mol jest to licsno#é materif wystepuja- 1) Stosowana jest

materii') ca, gdy liczba czastek jest réwna liczbie réwniez nazwa:
atoméw zawartych w masie 0,012 kg iloéé materii.
(kilograma) 13C (wegla 12).

: 1) Przy stosowaniu
mola nalezy okre-
$lié rodzaj czg-
stek. Moga nimi
byé: atomy, dro-
biny (czastecz-
ki), jony, elek-
trony, inne czg-
stki albo okre-

. blone  zespoly
takich czgstek.

1 | Swiatlosé kandela od . Kandela jest to déwiatlodé, jakq ma
w kierunku prostopadlym powierzch-
nia (1/600 000) m* (metra kwadratowe-
go) promiennika supelnego w tempera-
turze krzepnigeia platyny pod ciénie-
niem 101 325 Pa (paskali).

B. Jednostki uzupelniajgce
8 | Kat plaski radian rad Radian jest to kat plaskl, sawarty mie-
J ; dzy dwoma promieniami kola, wycina-
jacymi = jego okregu luk o dlugobci
réwnej promieniowl tego kota :
" lrad & [lm:(lm)=1]
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Jednostka miary Wyralisenia jednostek

poz.

Wielko$é

oznaczenie

Definicje i relacje
migdzy jednostkami

pochodnych za pomocs
jednostek podstawowych
i uzupelniajgcych

Uwagi

10

11

12

13

14

15

17

18

16

Kgt brylowy

Powierzchnia?)

Objetosé

Czestotliwoéé

[

Predkoéé

liniowa

Predkoéé
katowa

Przyspieszenie
liniowe

Przyspieszenie
katowe

Gestosé (masy)

Ped

steradian

metr
kwadratowy

metr
szeScienny

here

metr na
sekunde?)

radian na
sekunde

metr na
kwadrat
sekundy

radian na
kwadrat
sekundy

kilogram na
metr szedcienny

kilogramometr
na sekundg

Steradian jest to kat brylowy o wierz-
chotku w érodku kuli, wycinajacy z jej
powierzchni czeéé réwng powierzchni
kwadratu o boku réwnym promieniowi
tej kuli -

ler = [1 m*:(1 m?) = 1]

C. Jednostki pochoedne wybranych wielkoscl

1. Wielkoébeci

m?-

m?

n.:lfl

rad/s

m/s?

rad/s?

kg/m?

kg-m/s

mechaniczne

Metr kwadratowy jest to powierzchnia
rébwna powierzchni kwadratu, ktérego
bok ma dlugoéé 1 m (metr)

Ilm*=1m-lm

Metr szefcienny jest to objetoéé réwna

objetosci szeécianu, ktérego kraweds

ma dlugosé 1 m (metr)
Ilm*=1m-lm-lm

Herc jest to czgstotliwoé zjawiska
okresowego, ktérego okres jest réwny
1 s (sekunda)

1Hz=1:(1s)

Metr na sekunde jest to predkoéé linio-

wa, z jakg poruszajacy sig punkt prze-
bywa droge o dlugosci 1 m (metr) w cza-
sie 1s (sckunda)

lmfe=1m:(ls)

Radian na sekunde jest to predkoéé ka-

towa, z jakg poruszajgcy sie po okregu

kota punkt zakresla tuk odpowiadajg-

cy katowi 1 rad (radian) w czasie 18

(sekunda) .
1 rad/s = 1rad : (1)

Metr na kwadrat sekundy jest to przy-
spieszenie liniowe, przy jakim predkosé
liniowa zmienia si¢g 0 1 m/s (metr na
sekunde) w czasie 18 (sekunda)

1 m/s* = (1 m/s) : (1 8)

Radian na kwadrat sekundy jest to

przyspieszenie katowe, przy jakim pred-

koéé katowa zmienia si¢ o 1 rad/s (ra-

dian na sekunde) w czasie 1 s (sekunda)
1 rad/s* = (1 rad/s) : (1 s)

Kilogram na metr szeicienny jest to

gestoéé ciala majacego mase 1 kg (kilo-

gram) 1 objetoéé 1 m® (metr szescienny)
-1 kg/m® = 1 kg : (1 m?

Kilogramometr na sekundg jest to ped
ciala 0 masie 1 kg (kilogram) poruszajg-
cego si¢ z predkoscia 1 m/s (melr na
sekunde)

1 kg-mys = lkg-(1l mys)

1 m?

1s™2

lm-s™?

18~ 1-rad

lm-s™?

18 *rad

1 m™3-kg

1 m-kg-s?

!) Stosowana jest
réwniez nazwa:
pole powierzch-
ni,

1) Stosuje sig réw-
niez do wyraza-
nia predkosci
akustycznej,
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Nr

Jednostka miary

Definicje i relacje

Wyraienie jednostek
pochodnych za pomocs

1'} (dzul) wykonana-jest w czasie 1s
(sekunda) '
1We=1J:(1s)

pos, | Wielkod NP —— migday jednostkami | jeduostek podstawowyeh [ O * 81
i  wzupelniajgcych
19 | Sila niuton N Niuton jest to sila, jaka w kiernnku jej | 1 m-kg-s™?
dzialania nadaje masie 1 kg (kilogram)
przyspieszenie 1 m/s* (metr na kwa-
drat sekundy)
1N = 1kg-(l m/s?
20 | Moment sily niutonometr N'm Niutonometr jest to moment silty 1N | 1 m*kg-s™*
(niuton) wzgledem punktu polezonego
w odlegloéci 1 m (metr) od kierunku
dzialania tej sily
I1N‘m=1N-1m
21 | Ciénienie paskal') Pa Paskal jest. to ciénienie wystepujgce na | 1 m™*+kg-s~* 1) Stosuje si¢ odpo-
' powierzchni plaskiej 1 m? (metr kwa- wiednio do wy-
dratowy), na ktorg dziala prostopadle . raZania napreze-
sita 1 N (niuton) mia mechanicz-
l1Pa=1N:(lm* nego, - cisnienia
akustycznego
itp.
22 | Napiecie po- niuton na-metr | N/m Niaton ‘na’ metr jest to napigcie po- | Lkg-s™*
wierzchniowe wierzchniowe -cieczy wystepujgce, gdy-
na odcinek o diugodci 1 m (metr) ele-
mentu liniowego, lezgcego -na po-
- wierzchni -swobodnej tej cieczy, dziala
sita 1 N' (niuton) prostopadle do tego
elementu i stycznie do powierzchni
cieczy
I'Nm=1N:(1 m)
23 | Energla, diul?) J Dind jest to energia réwna pracy wy- | 1 m*-kg-s=? 1) Stosuje sig réw-
praca konanej przez sile 1- N (niuton) w kie- | * niez do wyraza-
= ‘runku jej dzialania,-na drodze o diu- nia energii cie-
goscd 1 m (metr) plnej  (ciepta).
iJ=1N1m energii elektry-
cznej, energii
promieniowania,
-energii  wewne-
trznej, entalpii
itp.
24 | Udarnodd dzul: na metr | J/m?* ‘Pzul ma "metr kwadratowy jest: to | l'kgrs™*
‘kwadratowy - | vudarneéd, jaks ma cialo ‘o przekroju
1 . {<poprzeemym 1 m* (melL.. kwadratowy),
ktérego slamanie wymaga energii 1]
{ (i)
1J/m*=1J:(l m?%
25 | Moc?) wat?) w - Wat jest to-moe, przy ktérej praca | 1 m*-kg-s~? : 1) Stosowana jest

réwniez nazwa:
strumien energii.

?) Stosuje sig row-
niez do wyraia-
nia ‘mocy ciepl-
-nej, mocy elek-
trycznej, mocy
promieniowania
itp.
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Jednostka miary Wyratenie jednostek
Nr } Definicje i relacje pochodnych za pomocy : '
poz. Wielkodd W SO migdsy jednostkami jednostek podstawowych Uwagl
i uzupelniajgcych
26 Gestodé mocy | wat na metr | W/m® Wat na metr kwadratowy jest to | 1kg-s™? 1) Stosowana jest
(powierzchnio- | kwadratowy?) gestodé mocy wystgpujgca, gdy moc réwniei nazwa:
wa)!) 1 W (wat) przypada na powierzchnig gostoéé strumie-
1 m® (metr kwadratowy) nia energii.
1
b Wl e AW 5 m) %) Stosuje sig odpo-
wiednio do wy-
ratania gestofci
mocy cieplnej,
natetenia na-
promienienia,
natezenia dzwie-
ku, gestodci mo-
¢y promieniowa-
nia jonizujgce-
go itp.
27 | Lepkodé paskalosekun- | Pa-s Paskalosekunda jest to lepko$é dyna- | 1m~%-kg-s~8
: dynamiczna da miczna, jakg ma jednoredny piyn, gdy
' podczas prostoliniowego ruchu lami-
narnego powierzchnie réwnych pred-
koéci sq réwnoleglymi plaszczyznami,
na ktérych wystgpuje naprezenie stycz-
ne -1 Pa (paskal), jezeli réinica pred-
koéci pltynu w odleglych od siebie 0 1 m
(metr) plaszczyznach réwnych pred-
kosci wynosi 1 m/s (metr na sekundg)
* 1Pa-s == ] Pa: [(1 m/s) : (1 m)]
28 | Lepko&6 metr kwadra- | m/s Metr kwadratowy na sekundg jest to | 1 m*-s~%
kinetyczna towy na sekun- lepko$é kinetyczna, jakgq ma plyn, kté-
de rego lepkoéé dynamiczna wynosi 1 Pa-s
(paskalosekunda), a ggstosé wynosi
1 kg/m?® (kilogram na metr szeicienny)
1 m*/s == (1 Pa-s) : (1 kg/m®)
29 | Strumied metr szeicien- | mtfy Metr szefcienny na sekundg jest to strn- | 1 m*-s~% 1) Stosowana jest
objetodeil) ny na sekundg?®) miefi objetodci, przy ktérym przez dany réwniez nazwa:
przekr6] poprzeczny przemieszcza sig przeplyw obje-
cialo o objetoéci 1 m?® (metr szeicienny) tokci.
w czasie 1 s (sekunda) 1) Stosuje sig réw-
l1m¥s =1m®:(ls) alsk do syrnis-
nia predkofei
objetoéciowej
akustycznej.
30 | Strumied kilogram .na kg/s Kilogram na sekundg jest to strumied | 1 kg-s™% 1) Stosowana jest
masy') sekunde : masy, przy ktérym przez dany prze- réwniez nazwa:
krdj poprzeczny przemieszcza sie cialo prseplyw masy.
o masie 1kg (kilogram) w czasie 1s ;
(sekunda)
lkg/s =1kg:(ls) *
31 | Gestoéé stru-~ kilogram na se- | kg/(s-m?% ‘| Kilogram na sekunde i metr kwadrato- | 1 m'l‘-kg-s"‘ - 1) Stosowana jest |
mienia masy') | kunde i metr - wy jest to taka gestoéé strumienia ma- réwniez nazwa:
- kwadratowy 8y, przy ktorej przez przekrij poprze- gestosé przeply-
czny 1 m* (metr kwadratowy) presto- Wu masy.
padly do kierunku przeplywu prze-
mieszcza sig cialo.o masie 1 kg (kilog-
ram) w czasie 1 s (sekunda) .
1 kg/(s*m?*) = (1 kg/s) : (1 m?)
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Nr

poz.

Wielkoéé

Jednostka

miary

narwa

oznaczenie

Definicje 1 relacje
miedzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomocy
jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Uwag

32

33

34

35

36

37

38

40

Pojemnoéé
cieplna

Entalpia

wladciwa

Cieplo
wladciwe?).

Przejmowal-
noéé energii

cieplnej

Gradient
temperatury

Przewodnoéé

cieplna wlaéei-
wa, kondukty-
wnoéé cieplna

Przewodnofé

cieplna

Opér cieplny
wladciwy,
rezystywnoéé
cieplna

Opér cieplny

dzul na kelwin

dzul na
kilogram?®)

dzul na kilo-
gram i kelwin

wat na metr
kwadratowy
i kelwin

kelwin na
metr

wat na metr .
i kelwin

wat na kelwin

metr razy kel-
win na wat

kelwin na wat

J/K

J/kg

J/(kg-K)

W/(m?-K)

K/m

W/(m-K)

W/K

m-K/W

K/W

2. Wielkofci cieplne

Dzul na kelwin jest to pojemnosé cie-
plna ciala, ktérego temperatura wzras-
ta 0 1 K (kelwin) po pochlonigciu przez
..e energii cieplnej 1 J (dzul)
1J/JK=1J:(1K)

Dzul na kilogram jest to entalpia wla-

sciwa, jakg ma uklad o masie 1 kg (ki-

logram) i entalpii 1] (dzul)
1J/kg=117J :(1 kg)

Dzul na kilogram i kelwin jest to cieplo
wladciwe ciala o masie 1 kg (kilogram)
i o pojemnoéci cieplnej 1 J/K (dzul na
kelwin)

1J/(kg-K) = (1 J/K) : (1 kg)

Wat na metr kwadratowy i kelwin jest
to taka przejmowalnoéé energii cie-
plnej, dla ktérej przy gestodci mocy
cieplnej 1W/m® (wat na metr kwadra-
towy) wystepuje na granicy érodowisk
réznica temperatur 1 K (kelwin)
1W/(m?* K) =(1 W/m? : (1K)

Kelwin na metr jest to gradient tem-
peratury, przy ktérym w érodowiskn
jednorodnym wystgpuje réznica tem-
peratur 1 K (kelwin) miedzy dwoma
punktami odleglymi od siebie o 1m
(metr)

1K/m=1K :(l m)

.Wat na metr i kelwin jest to przewod-

noéé cieplna wlasciwa érodowiska,
w ktérym przy gestoici mocy cieplnej
1 W/m? (wat na metr kwadratowy) gra-
dient temperatury jest réwny 1 K/m
(kelwin na metr) d

1 W/(m-K) = (1 W/m?) : (1 K/m)

Wat na kelwin jest to przewodnoéé cie-
plna, jaka ma kanal cieplny o przekro-
ju poprzecznym 1 m? (metr kwadrato-
wy) i o dlugoéci 1 m (metr) utworzony
ze érodowiska, ktére ma przewodnoéé
cieplng wlaSciwqg 1 W/(m-K) (wat na
metr i kelwin)
1 W/K = [1 W/(m-K)]-(1 m* : 1 m)

Metr razy kelwin na wat jest to opér
cieplny wlasciwy érodowiska, ktérego
przewodnoéé cieplna wlaSciwa wynosi
1 W/(m+K) (wat na metr i kelwin)
1m-K/W=1:[1W/(m:K)]

Kelwin na wat jest to opér cieplny ka-
nalu cieplnego o przewodnofci cieplnej
1 W/K (wat na kelwin)

- 1K/W =1 :(1 W/K)

.

1 m*'kg‘a""'K“

1 m?-s=?%

1 mig~t.K~1

lkgs™*K™?

l1m—1-K

1m-kg-s~2-K~?

1 m?kg-s~? K1

I1m~1kg~1s-K

1m™*kg~1s*-K

1) Stosuje sie réw-
niez do wyraza-
nia energii wla-
éciwej, energii
wewnetrznej
wlaéciwej itp.

') Stosowana jest
réwniez nazwa:
pojemnosé cie-
plna wladciwa.
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pos.

Wielko#é

Jednostka miary

oznaczenie

Definicfe i relacje
mig¢day jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomocs
jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Uwagl

41

42

43

44

45

47

48

Gestodé pradu
elektrycznego

Ladunek
elektryczny

Moment dipo-
la elektryca-
nego')

Napigcie elek-
tryczne, sila’
olektromoto-
ryczna, poten-
cjal elektrydz-
oy

Pole elektrycz-
ne')

Indukcja
elektryczna

Strumied
elektryczny?')

Pojemnoéé

elektryczna

8. Wielkoéecl elektryosne | magnetyczne

amper na metr
kwadratowy

kulomb

kulombometr

wolt

wolt na metr

kulomb na
metr kwadra-

towy

kulomb

farad

Mm'l

Cm

V/m

C/m*

Amper na metr kwadratowy jest to ge-
stoéé pradu elektrycznego wystepujaca,
gdy prad 1 A (amper) rozkiada si¢ ré-
wnomiernie na powierzchni 1 m? (metr
kwadratowy), prostopadlej do kierunku
tej gestodci pradu elektrycznego
1A/m®==]1A :(1lm?

Kulomb jest to ladunek elektryczny
przeptywajgcy w czasie 18 (sekunda)
przez powierzchnig, gdy prad elektrycez-
ny plyngcy przez tg powierzchnie wy-
nosi 1 A (amper)

1C=1A-1s

Kulombometr jest to moment dipola
elektrycznego utworzonego przez dwa
tadunki réznoimienne o wartoéciach 1 C
(kulomb) kazdy, znajdujgce sig w od-
legltodei 1 m (metr) od siebie
1Cm=1C-1m

Wolt jest to napigcie elektryczne wy-
stgpujgce miedzy dwiema powierz-
chniami ekwipotencjalnymi jednorod-
nego przewodu prostoliniowego, w kté-
rym plynie nie zmieniajgcy si¢ prad 1 A
(amper), a moc wydzielana przez prze-
wéd migdzy tymi powierzchniami jest
réwna 1 W (wat) '
1Ve1W:(1A)

Wolt na metr jest to réwnomierne pole
elektryczne, w ktérym réinica poten-
cjaléw migdzy dwiema plaszezyznami
ekwipotencjalnymi odleglymi od siebie
0 1 m (metr) wynosi 1 V (wolt)

1V/im =1V :(I m)

Kulomb na metr kwadratowy jest to
indukcja elektryczna, przy ktérej na
powierzchni przewodnika réwnej 1 m?*
(metr kwadratowy), prostopadlej do
linii pola elektrycznego, indukuje sig
tadunek elektryczny 1 C (kulomb)
1C/m*=1C :(1 m?

Kulomb jest to strumied elektryczny
przez' powierzchnie zamknigta stano-

wigeq brzeg obszaru, w ktérym znajdu-

je sig swobodny ladunek elektryczny
1 C (kulomb).

Farad jest to pojemno$é elektryczna,
jakg ma kondensator, w ktérym miedzy
elektrodami wystepuje napigcie elek-
tryczne 1 V (wolt), gdy znajdujg si¢ na
nich réznoimienne ladanki elektryczne
o wartosci 1 C (kulomb) kazdy .

: 1F=1C:(1V)

1m~—%-A

lm-s-A

1 m:.‘ks.'-l.A-l

1m-kg-s=%A"1

lm~25-A

1s-A

1m™~2kg=1lgt-Al

'} Stosowana, jest
réwniez nazwa:
moment dipolo-
wy elektryczny.

1) Stosowana jest
réwniei nazwas:
nateienie pola
elektrycanego.

1) Stosowana fJest
réowniez nazwa:
strumied induk-
cji elektrycznej.
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Jednostka miary Wyrasenie jednostek
Nr ] Definicje i relacje pochodnych za pomoca
pos. | Wiclkold —_— —— migdzy jednostkami jodnintek. podibewaiyd Uwagi
i uzupelniajgeych

49 | Przenikalnoéé | farad na metr | F/m Farad na metr jest to przenikalﬁoéé Im™3kg~1.¢- A?
elektryczna elektryczna (bezwzgledna) frodowiska
(bezwzgledna) izotropowego, w ktérym polu elektrycz-

nemu 1 V/m (wolt na metr) odpowiada
indukcja elektryezna 1 C/m? (kulomb
na metr kwadratowy)

1F/m = (1 C/m?) : (1 V/m)

50 | Opér om?) Q Om jest to opér elektryczny miedzy [ 1 m*-kg-a=2 A% 1) Stosuje sig do

elektryczny dwiema powierzchniami ekwipotencjal- wyraZania: rezy-
nymi przewodu jednorodnego prosto- stancji, reaktan-
liniowego, gdy niezmienne napiecie ¢ji i impedancji.
elektryczne 1V (wolt) wystepujace
migdzy tymi powierzchniami wywolu-
je w tym przewodzie prad elektryczny
1 A (amper)

10=1V:(14A)

51 | Opérelektrycz- | omomety Q-m Omometr jest to-opér elektryczny wla- | 1 midg-g~3-A~%
ny wlasciwy, ciwy, jaki ma jednorodny przewodnik,
rezystywnosé gdy wykonany z niego przewdd o prze-
elektryczna kroju poprzecznym 1 m? (metr kwadra-

towy) i dlugoci 1 m (metr) ma opér
slektryczny 1 Q (om)
10'm=10Q-[1m?:(1m)]

52 Przewodnodé simens?) g Simens jest to przewodnofé elektryez- | 1 m=%-kg=1.g%- A2 1) Stosuje si¢ do
elektryczna na przewodu o oporze elektrycznym wyrazania: kon-

1Q (om) duktancji, su-
1S=1Q"1=1:(19Q) sceptancji i
admitancji.

53 | Przewodnodé simens na metr | S/m Simens na metr jest to przewodnoé | 1 m~3-kg~1-s: A ) W odniesieniu
elektryczna elektryczna wlaéciwa przewodnika jed- do elektrolitéw
wlaéciwa, kon- norodnego o oporze elektrycznym wia- bywa tez stoso-
duktywno$é fciwym 1 Q-m (omometr) wana nazwa:
elektrycznal) - 1S m=1:(1Q'm) przewodnoéé

eleitrolityczna
wladciwa.

54 | Strumied weber Wb Weber jest to strumied magnetyczny, | 1 m®-kg-s~%A™2 1) Stosowana jest
magnetyczny') ktéry malejge jednostajnie do zera réwniez nazwa:

w czasie 1s (sekunda) indukuje sile strumied induk-
elektromotoryczng 1 V (wolt) w obej- eji magnety-
mujgeym ten strumied magnetyczny cznej.
obwodzie zamknietym jednozwojowym
wykonanym z przewodu o przekroju ko-
towym znikomo malym

1Wb=1V-1s

55 | Indukcja tesla T Tesla jest to indukcja magnetyczna | 1'kg-s=2-A~2
magnetyczna pola magnetycznego réwnomiernego,

przy ktérej na przekréj poprzeczny
1 m* (metr kwadratowy) przypada stru-
‘miefi magnetyczny 1 Wb (weber)

1T =1 Wb : (L m?
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poz.

Wielkoéé

Jednostka miary

nazwa oznaczenie

Definicje i relacje
miedzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoca
jednostek podstawowych

i uzupelniajgcych

Uwagi

56

57

58

59

60

61

62

63

Pole magne-
tyczne')

Indukeyjnaéé

Przenikalno&é
magnetyczna
(bezwzgledna)

Sita magneto-
motoryczna,
napiecie
magnetyczne

Zdolnoéé sku-
piajaca ukladu
optycznego

Liczba falowa

Natezenie
napromienienia

Napromienienie

*metr do potegi

A/m

amper na metr

henr H

H/m

henr na metr

amper A

m~?1
minus pierw=-
szej

metr do potegi | m™?
minus pierw=

szej

wat na metr
kwadratowy

W/m?

J/m*

dzul na metr
kwadratowy

Amper na metr jest to pole magnetycz-
ne, jakie wystepuje na powierzchni
bocznej walea kolowego o0 chwodzie 1 m
(metr), stycznie do powierzchni bocz-
nej tego walca  prostopadle do jego
tworzacej, gdy przez znajdujacy sie
w os1 tego walca przewdd prostoliniowy
nieskoriczenie dlugi o przekroju kolo-
wym znikomo malym plynie nie zmie-
niajgey sie prad 1 A (amper)
1A/Im=1A:(1m)

Henr jest to indukcyjnoéé obwodu,
w ktérym indukuje sie sila elektromo-
toryczna 1 V (wolt), gdy prad elektrycz-
ny plynacy w tym obwodzie zmienia
si¢ jednostajnie o 1 A (amper) w cza-
sie 18 (sekunda)

IH=1V:[1A:(1s)]=1V-1s8:(1A)

Henr na metr jest to przenikalnoéé ma-
gnetyczna (bezwzgledna) érodowiska
1zotropowego, w ktérym polu magne-
tycznemu 1 A/m (amper na metr) od-
powiada indukcja magnetyczna 1T
(tesla)

1H/m=1T :(1 A/m)

Amper jest to sila magnetomotoryczna
wystepujaca wzdluz dowolnej krzywej
zamknietej stanowigcej brzeg powierz-
chni, gdy przez te powierzchnie¢ prze-
nika jeden przewdd z nie zmieniajgcym
sig pragdem elektrycznym 1 A (amper)
1A=1-1A

4, Wielkoéci optyeczne

Metr do potegi minus pierwszej jest to
zdolnoéé skupiajaca ukladu optyczne-
go, ktérego ogniskowa ma dlugo$é 1 m
(metr)

lm~*=1:(1m)

Metr do potegi minus pierwszej jest to
liczba falowa fali majacej dlugoéé 1 m
(metr)

Im~'=1:(1 m)

Wat na metr kwadratowy jest to nate-
Zenie napromienienia wystepujace, gdy
moc promieniowania 1 W (wat) przy-
pada na powierzchnig 1 m? (metr kwa-
dratowy)

1W/m?=1W:(l m?

Dzul na metr kwadratowy jest to na-
promienienie, jakie powstaje w czasie
1 s (sekunda) przy natezeniu napromie-
nienia 1 W/m? (wat na metr kwadra-
towy)

1J/m* = (1 W/m*-1s

lm~—t-A

1 m"kg'l_"A-‘

1 m-kg-l"-A"'

1A

Im™?

lm~?

1kg-s™?

1kg-s™*

') Stosowana jest
rowniez nazwa:
nat¢zenie pola
magnetycznego.
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Nr K Definicje i relacje pochodnych za pomocy
pos. 'Wislknlé R P migdzy jednostkami jedndstek podstawowych Uwagi
i uzupelniajgeych
64 | Natezenie wat na W/sx Wat na steradian jest to nateienie pro- | 1 kg-m?-s~%:sr™2
promieniowania | steradian mieniowania, przy ktérym moc promie-
niowania 1 W (wat) jest zsawarta w kg-
cie brylowym 1 sr (steradian) =
1W/sr =1W :(1sr)
65 | Luminancja wat na metr W/(m?sr) | Wat na metr kwadratowy i steradian | 1 kg-s~%:sr~3
energetycana kwadratowy jest to luminancja energetyczna, jakg
i steradian ma w kierunku prostopadlym powierz-
chnia 1 m' (metr kwadratowy) przy
nat¢zeniu promieniowania 1 W/sr (wat
na steradian)
1 W/(m*sr) = (1 W/ar) : (1 m*)
66 | Strumied lumen Im Lgmen jest to ltm:mieri fwietlny | 1 cd-sr
. $wietlny wysylany w kacie brylowym 1sr
(steradian) przez punktowe #rédlo
§wiatla o fwiatloéci 1 ed (kandela)
llm=1ecd:1lsr
67 | Iloéé éwiatla lumenosekunda | Im-s Lumenosekunda jest to iloéé éwiatla | 1 s+ed-sr
przenossona w czasie 1s (sekunda)
przez strumied §wietlny 1lm (lumen)
llm-s =1lm-1s
68 | Natezenie Tuks Ix Luks jest to nateienie ofwietlenia | 1 m~?-cd-sr
ofwietlenia wytworzone przez strumied &wietlny
1lm (lumen) na powierzchni 1 m?
(metr kwadratowy)
llx=1Im :(1 m?)
69 | Luminancja kandela na ed/m? Kandela na metr kwadratowy jest to | 1 m=*-ed
metr luminancja powierzchni 1m® (metr
kwadratowy kwaddratowy), ktérej fwiatlodé w kie-
runku prostopadlym do tej powierzchni
jest réwna 1cd (kandela)
1ed/m* =1 ed : (1 m?)
70 | Nadwietlenle luksosekunda Ix-s Luksosekunda jest to nawietlenie
wywolane iloécig éwiatla 1lm-s (lu- | Im=2s-cd-sr
menosekunda) na powierzchni 1 m?
(metr kwadratowy)
llx's = 1Im-s : (1 m?)
B. Wielkofci akustycsne
71 | Ciénienie paskal Pa Patrz pos. 21 Im™=2-kg:s™?
akustyczne
72 | Predkoéé metr na m/s Patrz posz. 13 1m-s~3
akustyczna sekundg
13 Predkoéé metr szeicien- | m*/s Patrz pos. 29 1 m®*-s—2
objetodciowa ny na sekunde
akustycana
74 | Natgienis wat na metr W/m? Patrz poz. 26 1kg-s~?
diwigku kwadratowy
1
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Jednostka miary

nazwa

oznaczenie

Definicje i relacje
miedzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoeg
jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Uwagi

75 | Opér
akustyczny

76 | Opér
akustyczny
wiladciwy

11 Masa molowa |

78 | Objetosé
molowa

79 | Energia
wewnetrzna
molowa .

80 | Pojemnoéé
ciepina
molowa

81 | Stetenie
molowe

82 | Molalnodé

paskalosekun-
da na metr
szefcienny

paskalosekunda
na metr

kilogram na
mol

metr

na mol

diul na mol

dzul na mol
i kelwin

mol na metr
szefcienny

mol na
kilogram

Pa-s/m?

Pa- s/m

Paskalosekunda na metr szeécienny
jest to opér akustyczny ukladu akus-
tycznego, ‘'w ktérym przy ciénieniu
akustycznym 1 Pa (paskal) predkoéé
objetoéciowa akustyczna wynosi 1 m¥/s
(metr szefcienny na sekunde)

1 Pa-s/m® = 1 Pa : (1 m?/s)

Paskalosekunda na metr jest to opér
akustyczny wlaéciwy, jaki ma érodo-
wisko, w ktérym uktad akustyczny
o przekroju 1 m* (metr kwadratowy)
prostopadlym do kierunku rozcho-
dzenia si¢ fali akustycznej ma opér
akustyczny 1 Pa-s/m?® (paskalosekunda
na metr szeicienny) '
1Pa-s/m = (1 Pa*s/m?):1 m*

6. Wielkokdci fizykochemiczne

kg/mol

m?*/mol

J/mol

J/(mol-K)

mol/m*

mol/kg

Kilogram na mol jest to masa molowa
jednorodnego - ciala o masie 1kg
(kilogram) i o licznofci materii 1 mol
(mol) :
1 kg/mol == 1kg : (1 mol)

Metr szefcienny na mol jest to'objgtoﬁé
molowa jednorodnego ciala o objetoéci
1 m* . (metr szefcienny) i o licznoéci
materii 1 mol (mol)

1 m*/mol == 1 m? : (1 mol)

Dzul na mol jest to energia wewnetrzna
molowa uklada o licznoéei materii
1 mol (mol) i energii wewnetrznej 1 J
(dzul)

I.J'imol =1]J :(1 mol)

Dzul na mol i kelwin jest to pojemnoéé
cieplna molowa ukladu o licznoéci
materii 1 mol (mol) i pojemnoéci
cieplnej 1 J/K (dzul na kelwin)

1 J/(mol-K) == (1 J/K) : (1 mol)

Mol na metr szefcienny jest to stezenie
molowe roztworu o objetofci 1 m?
(metr szeécienny) sawierajgcego roz-
puszczone cialo o licznofci materii
1 mol (mol)

1 mol/m? = 1 mol : (1 m?) .

Mol na kilogram jest to molalnoéé
roztworn, ktéry zawiera cialo o licznoéci
materii 1 mol - (mol) rozpuszczone
w rozpuszczalniku o_masie 1 kg (kilo-
gram)

1 mol/kg = 1 mol : (1 kg)

Im=¢kg-s=?

&) m~t-kg-s™?

1 kg mol ™2

1 m®*-mol—?

1 m*-kg+s=%mol~?

1m*-kg-s™2K~1-molT?

1 m™%-mol

1 kg~*-mol
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Wielkodé

Jednostka miary

nazwa

oznaczenle

Definicfe i relacje
migdzy jednostkami

Wyratenie jednostek
pochodnych za pomocy
jednostek podstawowych

i uzupelniajgcych

Uwagl

83

84

85

86

87

88

Dawka po-
chlonigta

Moc dawki

' pochlonigte]

Dawka eks-
pozycyjna

Moc dawki
ekspozycyjnej

Aktywnoéé
ciala promie-
niotwirczego .

Gestodé
strumienia
czgstek

7. Wielkofci promieniowania jonizujgcego

grej na
sekundgq

kulomb na
kilogram

amper na
kilogram

bekerel

metr do potegi
minus drugiej
razy sekunda
do potegl
minus
pierwszej

Gy

Cy/s

Bq

m—1.g=1

Grej jest to dawka pochlonieta pro-
mieniowania jonizujgcego, przy jakiej
enorgia 1J (diul) zostaje przekazana
cialu o masie 1 kg (kilogram)
1Gy=1J:1(lkg)

Grej na sekundg jest to moc dawki
pochlonig¢tej promieniowania jonizujg-
cego, przy jakiej dawka pochlonigta
1 Gy (grej) jest wytworzona w czasie
1 s (sekunda)

1Gy/s =1Gy :(1ls)

Kulomb na kilogram jest to dawka
ekspozycyjna promieniowania fotono-
wego, przy jakie] ladunek jonéw
jednego znaku wytworzony w suchym
powietrzu jest réwny 1C (kulomb),
gdy elektrony uwolnione przez fotony
promieniowania w elemencie przestrzeni
zawierajgecym 1kg (kilogram) po-
wietrza utracq w powietrzu zdolnosé
jonizowania

1C/kg =1C : (1 kg)

Amper na kilogram jest to moc dawki

| ekspozycyjnej promieniowania fotono-

wego, przy jakiej dawka ekspozycyjna
wzrasta o 1 C/kg (kulomb na kilogram)
w czasie 1s (sekunda)

1A/kg = (1C/kg): (1)

Bekerel jest to aktywnoéé ciala pro-
mieniotwérczego, w ktérym jedna
samoistna przemiana jgdrowa zachodzi
w czasie 18 (sekunda)
1Bg=1:(ls)

Metr do potegi minus drugiej razy
sekunda do potegi minus pierwszej
jest to -gestoéé strumienia czgstek
jonizujgcych, przy jakiej do kuli o po-
wierzchni kola wielkiego 1 m? (metr
kwadratowy) wchodzi jedna czgstka
jonizujaca w czasie 18 (sekunda)

Im=*s~t==[1:(18)] :(l m?)

1 m*s~0

1 m*-s~?%

1kg='-s-A

lkg™*-A

18”2

1m~=%"2




Moﬁlfcr Polski Nr 4

e Y T

Poz. 19

II. Jednositk' miar nie nalezgee do ukladu SI*)

I\Ih- Jednostka miary '
Wielko#é Relacje migdzy jednostkami lub definicje Uwagi
e nazwa oznaczenie
Diugoéé,
odleglosé
1 jednostka UA, AU Jeduostka astronomiczna dlugoéei jest to dlugoéé pro- | 1) Do stosowania w astronomii
astronomiczna mienia meperturbowanej orbity kolowej ciata o masie i dziedzinach zwigzanych.
diugoéei?) znikomo malej. ktére kryzy dookola Storica z pred-
kofcia katowa gwiazdows 0.017 202 098 950 radiana
na dobe majacg 86 400 sekund efemerydalnych
1 UA = 149 600-10* m %) ‘) Wartoéc przyjeta w ukladzie
stalych astronomicznych.
2 parsek?) pe Parsek jest to odlegloéé érodka kota od jego cigeiwy
o dingoéer 1 UA (jednostka astronomiczna dingoser)
opartej na haku odpowiadajageym katow: érodkowe-
mu 17 (sekunda)
1 pe & 206 265 UA ~ 3085710 m
Masa .
3 tona t lt=1Mg=10"kg
Czas :
4 minuta min l min = 60s .
5 godzina h l1h = 60 min = 3600s 2
6 doba d l1d=24h=2864003s *
1 dzied :
8 tydzied
9 miesige jednostki kalendarzowe
10 kwartal
11 rok a,r
Temperatura B
12 stopied °C Dla réznicy temperatur 1°C=1K Stosuje si¢ do wyrazania tempe:
Celsjusza ratury Celsjusza t i rdzmey tem-
perat
{tic = {T}x —273.15
{thg — wartodé hezbowa tem.
peratury t wyrazoue;
4 w °C
{T}g — wartoéé liczhowa tem-
peratury” T wyrazone)
= w K
Por. cz. 1 poz. 5.
Kat plaski .
13 stopiefi ol 1° = —— rad .
180
o
14 minuta Thd I = .1__. . rad &
60 10 800
15 sekunda et 1” = =, W - .
60 648000
16 grad E 1F = L rad
200 &
Powierzchnia
17 hektar ha 1 ha = 1 hm* = 10* m?® Stosuje si¢ do wyrazania po-
wierzchni gruntéw.
& .
Objetoéé,
pojemnoéé
18 litr 1 1l=1dm? = 10"*m? Stosuje sig do pomiaréw obje-
' todei plynéw i cial sypkich.
Nie nalezy stosowaé do wyraza-
nia wynikéw pomiaréw o duzej
i dokladnoéci.
Predkosé
liniowa
19 kl!onl:etr Lt km/h l1km/h = —1— m/s
godzing 3,6 A

) Odsylacze w kolumnie 6 oznaczone gwiazdkq wyjasniono na koficu zalgeznika.
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Nr Jednostka miary
Wielkodd Relacje migdsy fednostkami lub definicje Uwagi
poz nazwa oznaczenie
Predkoééd Stosowana jest réwniet nazwa:
obrotowa czgstosd obrotdw.
20 obrét na se- obz/s 1 obzfs == 15~1
kunde
21 obrét na minu- | T it 1 -
te 60
Gestodé (masy) % '
22 kilogram kgl 1kg/l = 10° kg/m® Patrz uwagl do pos. 18.
na litr J
Energia,
praca
23 [ kilowatogo= kW-h 1kW-h == 386:100]
dzina g
24 elektronowolt | eV Elektronowolt jest te energla kinetyczna, jakg uzys- | Do stosowanla w technice jadro-
kuje elektron po przejicin w préini drogi miedzy | wej i dzledzinach zwigzanych.
dwoma punktami, gdy réznlca potencjaléw miedzy
tyml punktami jest réwna 1V (wolt)
1eV & 1,60219-1072 J
Strumied Stosowana jest réwniez nazwa:
objetosel przeplyw objetosei.
- 1
25 metr szefclen- [, ik "min == m®
ny na minutg / 1o 60 w'/s
metr szefclen: 1 *
26 - 3 Mho-———
nynugoddg | o batfh s o
27 litr na sekunde | 1/s 11/s = 10~*m?/s Patrz uwagl do poz. 18,
28 litr na minuty | |/min 11/min == = 10~ * m'/s Patrz uwagi do poz. 18,
£
29 litr na godzing | I/h 11/h = s_:oa.lo-l m/s Patrz uwagl do poz. 18,
Strumies | Stosowana jest réwniei nazwa:
masy przeplyw masy.
kilogram 1
80 ; k 1 -—
na godzing gh ke/h = 3550 Te
31 tona na godazi- t/h 1t/h = 10° kg/h = __!___ kafe
ne 8,6
Fadunek
clektryczny .
82 amperogo= A-h 1Ah=36000
dzina
Moe
33 . woltoampee V-A 1V Am1W Do wyratania mocy elektrycz-
nej pozornej,
34 war var 1var =1 * Do wyratania mocy elektrycz-
nej biernej.
[odé éwiatla
33 lumenogodzina | Im-h 1lm-h = 3600 Im-s
Poziom (bes-
wzgledny) mo-
cy elektrycznej 4
| 36 bel B, Bm') Bel fest to poziom mocy elektrycznej wystgpujacy, | ¥) Oznaczenia: Bm, dBm do-
: gdy logarytm dziesi¢tny stosunku tej mocy do mocy puszeza sig do stosowania w
' odniesienia 10~? W (wata) jest réwny 1 telekomunikacji
f P 1B = (P=10-10"" W =
‘ 1B & |log,, W =] =10"*W)
! . P — moa elektryczna
[ » decybel dB, dBm?) | 1dB = 0,1 B
; P 1dB 2 (P =}10-10"' W »
dB 101 — -]
: ! ‘[ °"’(1o-'w) ] # 1,258 925-10* W)




Monitor Polski Nr 4 = 53 — Poz. 19
N Jednostka miary
A Wielkoéé Relacje miedzy jednostkami lub definicje Uwagi
poz. nazwa oznaczenie
Poziom (bez-
wzgledny)
napiecia elek-
trycznego
38 - bel 1] Bel jest to poziom napiecia elektrycznego wystepuja-
cy, gdy podwojony logarytm dziesigtny stosuuku te-
go napiecia do napiecia odniesienia ]/0,6 V (wolta)
jest réwny 1
1B = |2logy| —]=1 1B 2 (U=)10/06V =
|/ 6V 6V % 2,449 490 V)
U — napigcie elektryczne
39 R decybel dB 1dB=0,1B
' U
1dB = 2010g“,(-—-—;—_ -1 dB = (U=7/10-1/06V =
V0,6V =1/0060466176V~
~ 0,869 111 8 V)
Thamiennoéé Stosowana jest réwniez nazwa:
tlumienie. Jednostki tlumien-
' nofci stosuje si¢ odpowiednio do
wyrazania wzmocnoéci (wielkos-
ci przeciwnej do tlumiennoéci).
40 bel B Bel jest to tlumienno$é wystepujgca gdy:
a) logarytm dziesigtny stosunku dwich wartosc
wielkoSci proporcjonalnej do mocy jest réwny 1
“ im "
lBe[lo (-?Jml] 135(l=10)
&10 P, P,
P,, Py — wartoéci wielkoéci pro-
porcjonalnej do mocy (np. mocy,
energii, gestosci powierzchnio-
wej energii).
b) podwojony logarytm dziesigtny stosunku dwéch
wartosc: wielkoéer proporcjonalnej do pierwiastka
kwadratowego z mocy j.cst rowny 1
U,
B U, 1B : V 10 ~
~ 3,162 278
U,, U, — wartoéci wielkoéci pro-
porcjonalnej do pierwiastka kwa-
dratowego z mocy (np. napigcia
elektrycznego, pradu elektrycz-
nego, cisnienia akustycznego).
41 " decybel dB 1dB = 0,1 B, skad
P p
a) ldB&[lOlogm(—l)=l] 1dB _A__(P—‘-=1V1023
P, P,
. ~ 1,258 925)
/
U U 20 p—
b)ldB£[20I03m(F:)=1] 1dB&(U—:=I/loz
~ 1,122 018)
Wzmocnoéé Stosowana jest réwniez nazwa:
: wzmocnienie,
42 bel B Patrz poz. 40
. 43 decybel dB Patrz poz. 41




Monitor Polski Nr 4 — 54 —= Poz. 19
Nr Jednostka miary
Wielkos6 ‘Relacje migdsy jednostkami lub definicje Uwagl
POz nazwa oznaczenie
Poziom (bez-
wzgledny) =
ci$nienia
akustycznego
44 bel B Bel jest to poziom clénienia akustycsnego wystepu-
jacy, gdy podwojony logarytm dziesletny stosunku
tego ciénienia do cifnienia odniesienia 2-10~* Pa
(paskala) jest réwny 1
N P 1B & (p==)/10-2:10"% Pax
LR [2 “""(m) = 1] ~ 6,324 556 -]{0-' Pa)
45 decybel dB 1dB=10,1B
R P : 1dB & (p =1/10-2-10~% Pax
Lot [20 I°""( 2-10"Pa) > 1] 2,244 036—1‘3/"- Pa)
p — ciénienie akustyczne
Poziom
gloénoéci
46 fon fon Fon jest to poziom glodnodcl d4wickn o ezgstotliwodci
1000 Hz (hercéw) i poziomie ciénienia akustycznego
1 dB (decybel).
Interwal :
czestotliwodei *
47 oktawa Oktawa jest to interwal czestotliwodel wystepujacy,
gdy logarytm przy zasadzie 2 stosunku tych ez¢sto-
tliwoéci jest réwny 1
1 oktawa = [log,(f,/f,) == 1] 1 oktawa = [(f,/f)) = 2]
48 dekada Dekada jest to interwal czestotliwofol wystepujacy, | 1 dekada = [(£y/f,) == 10]
gdy logarytm dziesigtny stosunku tych czestotliwobei | f;, fy — wartoéci cagstotliwodel
jest réwny 1 :
1 dekada = [log,(f,/f,) == 1]
1 dekada == oktawy = 3,321 928 oktawy
0g10
Masa atomowa
49 jednostka masy | u Jednostka masy atomowej jest to masa atomowa réw-
atomowej na 1/12 czelci masy atomowej MC (wegla 12)
1ux1,66057-10—2" kg
Objetoéé molowa .
50 litr na mol 1/mol 1 1/mol = 10~* m*/mol Patrs uwagi do poz. 18,
Stezenie molowe B )
51 mol na litr mol/l 1 mol/l = 10* mol/m® Patrs uwagi do posz, 18.
pH, wyktadnik
stezenia jonow
wodorowych
52 jednoé 1 Jednostka pH jest to wykladnik stefenla jondw wo- | Przy stosowaniu tej jedmostki
dorowych, gdy cologarytm dziesigtny wartodei licz- | wartofci wielkofci wyraza sig
bowej stezenia molowego aktywnych jonéw wodoro- | tak jak liczby oderwane. Slowa
wych wyratonego w mol/dm® (mol na decymetr | ,,jednoéé” ani oznaczenia ,,1”
szedcienny) jest réwny 1 " | nie dopisuje sig.*
1 & [—10g10{C}lmol/dm® = 1] {Clmol/dm® — wartodé liczbowa
stezenia molowego wyrazonego
w mol/dm?
: 1 & (C = 0,1 mol/dm®)'
Stosunek dwdéch
wartoéci tej
samej wielkojci
53 jednosé . 1 JednoSé jest to stosunek dwéch jednakowych war- | Przy stosowaniu te] jednostki
tofci tej samej wielkodcl wartofei wielkodci wyraza sig
: tak jak liczby oderwane. Slowa
»jednosé” ani oznaczenia ,,1' nie
dopisuje sig.*
54 procent % Proceiit jest to 1/100 stosunku dwéch jednakowych | *
wartoSci tej samej wielkofci.
58 promil /- Promil jest to 1/1000 stosunku dwéch jednakowych | *
wartosci tej samej wielkofei.




Monitor Polski Nr 4 — Poz. 19
Nr Jednostka miary §
Wielkodé Relacje mig¢dzy jednostkami lub definicje Uwagi 1
POs _nazwa oznaczenie
[loéé informacji
56 bit Bit jest to ilo§é informacji, jaka odpowiada zajéciu
jeduego = dwéch przeciwnych zdarzest, gdy ‘logarytm
przy zasadzie 2 odwrotnoéci prawdopodobieristwa
tego zdarzenia jest réwny 1
1 1
1bit = |1 (—)—1] lb'té(P= )
i 2 e wafr-)
P — prawdopodobiefistwo zda-
rzenia ;
Strumied
informacji
57 bit na sekunde | bit/s Bit na sekundg jest to strumied informacji, przy kté-
~ rym iloéé informacji 1 bit (bit) przeplywa przez dany
przekréj kanalu informacyjnego w czasie 1 s (sekun-
da)
Zdolno$é sku-
piajgca ukladu
" | optycznego
58 dioptria 1 dioptria = 1 m™1

* wielokrotnoéei i podwielokrotnoéci dziesigtnych nie wyraia sig wedlug zasad okreilonych w § 2 zalgcznika nr 3 do zarzgdzenia.

Zalgcznik nr 2,

* JEDNOSTKI MIAR WYBRANYCH WIELKOSCI DOPUSZCZONE PRZEJSCIOWO DO STOSOWANIA JAKO LEGALNE
- BEZ OGRANICZENIA ZAKRESU ICH STOSOWANIA LUB W OGRANICZONYM ZAKRESIE")

Nr Jednostka miary
Wielkosé - Relacje migdzy jednostkami Uwagi
poz. nazwa oznaczenie
Dlugoéé, odlegloéé .
1 angstrem A 1A=10""m
2 mila morska 1 mila morska =1852m Do stosowania w Zeglu- |
: dze.*
3 kabel 1 kabel = 0,1 mili morskiej = | Do stosowania w zeglu-
= 185,2 m dze.* |
4 -stopa 1 stopa = 0,304 8 m Do stosowania w iegla-
dze.*
Masa
5 kwintal q 1q=10"kg : Do stosowania w obrocie
plodami rolnymi,*
6 karat metryceny kr 1kr = 200.mg = 2:10" ¢ kg Do stosowania w obrecie
: : kamieniami szlachetnymi
, _ i pertami.*
Kaqt plaski :
7 kat plaski pelny 1 kat plaski pelny = 2 1 rad *
8 rumb 1 ramb = 1’% rad .
Kat brylowy-
9 .steran, .kgt brylowy 1 kat brylowy pelny = 1 steran =| *
pelny = 41 sr
Powierzchnia
10 ar a 1 a=10"m* Do pomiaréw powierzchni
gruntu.‘
11 barn l b 1b=10® fm?® = 10~ m? Do .stosowania w fizyce
atomowej i jadrowej.*
Objetoéé - ]
12 tona rejestrowa RT 1 RT = 100 stdp szefciennych ~ | Do stosowania w .tegh-
% 2,831 Tm* dze.*
13 -stopa szefcienna 1 stopa szefcienna x 0,028 317 m® | Do. stosowania w Zeglu-
: dze.*

*) Odsylaeze oznaczone gwiazdkq w kolumnie 6 wyjasniono na koiicu zalgcznika,
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Nr Jednostka miary
; Wielkoéé- Relacje miedzy jednostkami Uwagi
pos. nazwa oznaczenie .
Predkoéé liniowa
14 wezel 1 wezel = 1 mila morska : 1 h == Do stosowania w ieglu-
1852 dze.* '
= —— m/s
3600
Ped '
15 gramocentymetr g cm/s lgrem/s = 10""* kg m/s
na sekundg
Sita j .
16 dyna dyn ldyn=10"*N 1) Wielokrotnosci i pod-
. " . wielokrotnoéci dziesig-
17 kilogram-sila’) kG tne wyraza si¢ za pomo-
cq przedrostkéw, ana-
. logicznie do wielokrot-
noéci i podwielokrot-
nodci kilograma (kg).
(Patrz zal. or 3,§ 2
pkt 5)
18 kilopond?)¥) kp lkp =1kG =9,806 65 N !) Tylko dla importo-
: wanych narzedzi po-
miarowych.
M t il
19, || PEEEASY kilogram-sila rasy metr | kG-m 1kG-m = 9,806 65 N-m .
Ciinienie 5y )
20 kilogram-sila na centy- | kG/cm?® .
metr kwadratowy
21 atmosfera technicsna at 1kG/em?® = 1 at == 1 kp/cm* ==
= 98 066,5 Pa
22 kilopond na centymetr | kp/cm® Tylko dla importowanych
kwadratowy narzedzi pomiarowych.*
23 kilogram-sila na metr kG/m* .
kwadratowy
24 kilopond na metr kp/m?* 1kG/m® = 1 kp/m?* = Tylko dla importowanych
kwadratowy = 1 mmH,0 = 9,806 65 Pa narzedzi pomiarowych.*
25 milimetr slupa wody mmH,0 .
26 bar bar 1 bar = 10* Pa
27 atmosfera fizyczna atm 1 atm = 101 325 Pa Tylko jako warto$é 1 atm
przy okreslanin tzw,
ci$nienia normalnego.*
28 1
tor Tr ]Tr—lmmﬂgumntm::ﬁ .
~ 133,322 Pa
29 milimetr stupa rtecl mmHg =
Naprezenie mechaniczne
30 kilogram-sila na centy- kG/cm?* 1 kG/cm® = 98 066,5 Pa .
metr kwadratowy
31 kilogram-sila na mili- kG/mm* 1 kG/mm® = 10 kG/cm® = L
: metr kwadratowy = 9 806 650 Pa
Napigcie powierzchniowe .
32 dyna na centymetr dyn/em 1dyn/fem = 10—* N/m
Energia, praca .
33 erg erg 1erg==10"7]J
34 watosekunda W-s 1 Wis=1]
35 kilogram-sila razy metr | kG-m 1kG-m = 9,806 65J .
36 kaloria cal 1cal = 4,186 8]
- | Moc, strumieni energii ’
317 erg na sekunde - erg/s lerg/s=10""W
38 kodi mechaniczny KM 1KM = 175kG-m/s = Do wyrazania mocy sil-
= 735,498 15 W nikéw spalinowych.*
\39 kaloria na sekundg cal/s 1 calfs = 4,186 8 W
40 kilokaloria na godzing ) keal/h 1 keal/h = 1,163 W




Monitor Po'ski Nr 4 = 57 —= Poz. 19
Nr _ Jednostka miary
- Wielkodd 7 Relacje miedzy jednostkami Uwagi
poz. : i nazwa oznaczenie
Gestodé mooy, gestodé
strumienia energii . -
41 erg na centymetr kwadra- | erg/(cm®:s) 1 erg/(cm®-8) = 10~% W/m?
towy i sekunde
42 kaloria na centymetr cal/(cm*-s) 1 cal/(cm?:g) = 41 868 W/m?
kwadratowy i sekundg
43 kilokaloria na metr keal/(m®*-h) i keal/(m?-h) = 1,163 W/m*
kwadratowy i godzing
Cieplo wlaéciwe
44 erg na gram i kelwin erg/(g-K) 1 erg/(g-K) = 1074 J/(kg-K)
45 kaloria na gram i kelwin | cal/(g-K) 1 cal/(g-K) = 4186,8 J/(kg-K)
46 kilokalorla na kilogram | keal/(kg-K) 1 keal/(kg-K) =
i kelwin = 4 186,8 J/(kg-K)
Przejmowalnoéé energii
cieplnej
47 erg na centymetr kwadra- | erg/(cm®-s-K) | 1 erg/(cm® s-K) =
towy, sekunde i kelwin = 1073 W/(m?*-K)
48 kaloria na centymetr cal/(em*+s'K) | 1 ecal/(cm?-s-K) =
kwadratowy, sekunde = 4] 868 W/(m*-K)
i kelwin
49 kilokalorla na metr keal/(m*-h-K) | 1 keal/(m*-h-K) =
kwadratowy, godzing == 1,163 W/(m*-K)
i kelwin
Przewodnodé eleplna
wlaéciwa, konduktyw-
noéé cieplna s
50 erg na esntymetr, erg/(om+s-K) | 1 erg/(cm-s-K) ==
sekundg | kelwin = 10~% W/(m-K)
51 kaloria na eentymetr, cal/(cm+s:K) | 1 cal/(cm+s-K) =
sekundg | kelwin == 418,68 W/(m-K)
Strumied magnetyczny
(strumied indukeji mag-
netycznej)
52 makswel Mx 1Mx = 10"*Whb
Indukcja magnetyczna '
53 | gaus Gs 1Gs =10"¢T
Pole magnetyczne (nate-
#enie pola magnetycznego)
: 1
54 ersted Oe 10e = K-IO’ A/m
Sila magnetomotoryczna,
napiecie magnetyczne _ 3
‘55 gilbert Gb 1Gb = T-lo A
: 11:
Ciénienie akustyczne
56 dyna na eentymetr dyn/em?® 1dyn/em? = 10~1Pa
. kwadratowy
Lepkoéé dynamiczna ;
57 puaz P 1P=10"1Pa-s
Lepkoéé kinetyczna
58 stokes St 18t = 10"*m?/s
Lepkoéé wsgledna : i
59 ¥ stopied Englera °E Do wyrazania lepkoéci
wzglednej mierzonej za -
pomocy wiskozymetru En-
glera. [ ¢
Dawka pochlonigta ;
60 ' rad rad, rd 1rad = 0,01 Gy
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Nr Jednostka miary

b Wielkoéé i Relacje migdzy jednostkami Uwagl

P nazwa oznaczenie _ : * .

Moc dawki pochlonigtej :
61 L2 rad na sekundg rad/s, rd/s 1 rad/s = 0,01 Gy/s
; d/min, . 0,01
62 rad na minutg s 1 rad = G
_ rd/min radjmin = g5~ Cvis

: 0,01

63 rad na godzing rad/h, rd/h 1rad/h = S Gy/s

Dawka ekspozycyjna
64 _ rentgen R 1R =2,58-10"¢ C/kg
Moc dawki ekspozycyjnej 2

65 rentgen na sekundg R/s 1R/s ==2,58-10"* A/kg

: 2 . 1

66 rentgen na minutg R/min 1 R/min = Y -2,58-10% A/kg

s 1
61 rentgen na godzing R/h 1R/h = v +10-4 A/kg
Aktywno$é (ciala promie-
niotwoérczego) .
68 kiur G 1Ci = 3,7-10% Bq
Poziom (bezwzgledny)
mocy elektryczuej ’

69 _neper Np, Npm?) Neper jest to poziom mocy elek- | 1) Oznaczenie Npm do-
trycznej wystgpujacy, gdy polowa puszcza si¢ do stoso-
logarytmu naturalnego stosunku wania w telekomuni-
tej mocy do mocy odniesienia kacjl.

'10~* W (wata) jest réwna 1
1 P I1Np 2 (P=e10"3Wx
N - —— | =1 -
- [2 108 ( lO““W) ] ~ 1,389 056-10=* W)
P — moc elektryczna
Relacje migdzy neperem
i belem oraz decybelem
por. poz. Tl
Poziom (bezwzgledny) na-
pigcia elektrycznego

70 neper Np Neper jest to poziom napigcia
elektrycznego wystgpujgcy, gdy lo-
garytm naturalny stosunku tego
napigcia do napigcia odniesienia
]/0.6 V (wolta) jest réwny 1 5

U ~ 7 ~
INp 2 |log. | —=— | =1 INp2(U=e)y0,6Vx
V0,6V ~ 2,105 572 V)
U — napigcie elektryczne
Relacje migdzy neperem
i belem oraz decybelem
por. poz. 7L
Tlumiennoéé Stosowana jest réwnie
nazwa: tlumienie,

» Jednostki tlumiennoéei.
stosuje si¢ odpowiednio
do wyrazania wzmocno-
§ci (wielkodci przeciwnej

e ; do tlumiennoéci).

71 neper "Np Neper jest to thumiennodé wyste-

pujaca, gdy:

a) logarytm naturalny stosunkun
dwéch wartodci wielkodci pro-
porcjonalnej do pierwiastka
kwadratowego z mocy jest réw- | @&
ny 1 4
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Nr Jednostka miary
i Wielkoéé Relacje migdzy jednostkami Uwagi
RO= nazwa oznaczenie
[ () =1] &
1Np = |1 — | =1 INp2|—=exn
P 0ge U, P U, e
~ 2,718 282
U,, U; — wartodci wiel-

koéei proporejonalnej do
pierwiastka kwadratowe-
g0 = mocy (np. napiecia
elektrycznego, pradu elek-
trycanego, ci$nienia aku-
stycznego)

b) polowa logarytmu naturalnego
stosunku dwéch wartodci wiel-
koéci proporcjonalnej do mocy 1
jest réwna 1

1 P
}Npé[ilog.(

Pl)=l]

~

1N :(5:a'
READ

2
~ 17,389 056

P,, P, — wartoéci wiel-
koici proporcjonalnej do
mocy (np. mocy, energii,
gestodci powierzchniowej
energii)

1 Np = (2log,,e) B

~ 0,86858908B

1 Np = (20 log,, ¢) dB »
= 8,685 890 dB

* wielokrotnoéci i podwielokrotnoéci dziesiqt-nych nie wyraza si¢ wedlug zasad okreélonych w § 2 zalgcanika nr 3 do zarzadzenia.

Zalacznik nr 3.

ZASADY WYRAZANIA DZIESIETNYCH WIELOKROTNOSCI I POWIELOKROTNOSCI JEDNOSTEK MIAR

§ 1. Dziesi¢tne wielokrotnoAci i powielokrotnoéci jednostek miar mozna
wyrazaé przez dolgczanie (odpowiednio) do nazw lub oznaczed
jednostek miar przedrostkéw lub ich oznaczed wyrazajgcych

mnozniki dziesigtne. Zestawienie tych

zawiera ponizszy wykaz.

przedrostkéw 1 oznaczed

Przedrostek | Oznaczenie Mnoznik

eksa E 101 = 1 000 000 000 000 000 000
peta P 10 == 1000 000 000 000 000
tera T 10'* == 1 000 000 000 000

giga G 10° = 1000 000 000

mega M 10* == 1000000

kilo k 10 = 1000

hekto h 10* =100

deka da 10 =10

decy d 1071 = 0,1

centy c 107 = 0,01

mili m 107* == 0,001

mikro u 107% == 0,000 001

nano n 10~* == 0,000 000 001

piko P 10~1% == 0,000 000 000 001

femto f 102 = (0,000 000 000 000 001
atto 1 1071% = (0,000 000 000 000 000 001

§ 2. Zasady ogélne stosowania przedrostkéw i oznaczed wymienionych

w § 1 s3 nastepujgce:

1) przedrostek (oznaczenie) dolgcza si¢ do nazwy prostej (oznacze-

nia) jednostki miary, umieszczajgc go bezpoérednio przed na-
swq (oznaczeniem) jednostki miary (bez przerwy oddzielajgcej,

kropki lub tp.),

2)

8)
4)

§)

6)

do nazwy prostej (oznaczenia) jednostki miary dolgcza sig
tylko jeden przedrostek (oznaczenie),
np.t 107 m = I nm, a nie 1 mym,

107%*kg == 1g, a nie 1 mkg,
przedrostki (oznaczenia) pisze sip w druku czcionkg prosts,
mnoinik wyrazony przedrostkiem (oznaczeniem) odnosi sig de
jednoetki miary w potedze pierwszej.
Wykladnik potegowy odnoszacy sig do jednostki miary do-
tyczy réwniez mnoznika wyrazonego przedrostkiem (oznacse-
niem) dolgczonym do nazwy (oznaczenia) jednostki miary,
np.: 1 cm? = 1-(10""m)® == 1-10~¢'m?,

1ms™" == 1/ms == 1+(107%5)" % = 1-10° 571,
wielokrotnoéci | podwielokrotnodci dziesigtne kilograma wyrata
slp przez dolgczenie przedrostkéw (oznaczed) do stlowa gram
(oznaczenia — g), :
np.: 107 * kg = 1 dag,

107 kg = 1g,
nazwy i oznaczenia dziesl¢tnych wlelokrotnodel 1 podwielo-
krotnofci jednostek miar utworzone sgodnie z pkt 1 i 2 mogy
byé uiyte do budowy zlozonych nazw i ozmaczei,
np.: 1 kW/(m* K) = 10* W/(m*-K),

1km/h = 10* m/h,

1 kg/dm? = 10° kg/m?,

1 MeV/(cm®-s) == 10%° ¢V/(m?*-s).

§ 3. Zasad okreflonych w § 2 nie stosuje si¢ do jednostek miar nie na-

lezgcych do ukladu SI zaznaczonych gwiazdkg w zalgezniku nr 1
exgéé IT i w zalgezniku nr 2,
np.: h, min,
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Zalgcznik nr 4,

WYTYCZNE W SPRAWIE STOSOWANIA ORAZ ZASAD BUDOWY I PISOWNI NAZW I OZNACZENR JEDNOSTEK MIAR

§ 1.1. Nazwy i oznaczenia jednostek miar podane w salgcznikach
nr 1 1 2 do zarzadzenia nalety stosowad jako obowigzujgoe

w zakresie okreflonym art. 3 ust. 1 ustawy s dnia 17 czerwoa

1966 r. o miarach i narzedziach pomiarowych (Da. U. = 1966 »
Nr 23, poz. 148 i 5 1972 r. Nr 11, pos. 83).

2. Do wyrazania legalnej jednostki miary stosuje si¢ pelng nazwy
jednostki lub jej oznaczenie. i
3. Do wyrazania legalnej jednostki miary, dla ktérej nie zostale

ustalone oznaczenie, nalezy stosowaé nazwe jednostki w pelnym
brzmieniu.

4. Oznaczenia, o ktérych mowa w ust. 1, i zasady okreélone w § 2—17

nie obowigzuja w odniesieniu do automatycznych #érodkéw
lqcznoéci i przetwarzania informacjl.

§ 8. Nazwy i oznaczenia jednostek miar ze wzgledu na ich budowe
dzieli si¢ na:
1) proste,
np.: metr
kelwin
weber
stopien Celsjusza
metr kwadratowy

£) zlozone,

REELL

np.: niutonometr

kaloria na centymetr
kwadratowy, sekundg
i kelwin

cal/(cm*-s-K)

§ 3.1. Nazwy jednostek miar pisze si¢ malymi literami (minuskulg),
jezeli ogdlne reguly pisowni polskiej nie stanowig inaczej; w drae
ku — czcionks prostg.

2. Nazwy jednostek miar odmienia sig wedlug zasad deklinacjl
polskiej.

hodzenia ob

3. Nazwy jednostek miar p jezycznego pisze sig
fonetycznie lub spolszczone,

np.: niuton, kelwin, wat, kiur, dzul.

§ 4.1. Nazwy proste jednostek miar wystepujace w nazwie elozone
i
laczy sig za pomocy lgcznikéw wyrazajgcych odpowiednio mnoe

tenie lub dzielenis.

2, Mnoienie w nazwie wyrazajgcej iloczym jednostek miar lub
w czefei nazwy stanowigeej licznik ulamka wyraza sig przest
wo"” lub ,razy”, przy czym lgcznik ,razy” stosuje sie tylke
wtedy, gdy zastosowanie lgcznika ,,0” prowadzi do niejedno=
znacznoécei lub nie jest poigdane ze wzgledéw fonetycznych,

np.: niutonometr
kulombometr
woltoamperosekunda ;
kulomb- razy metr kwadratowy na wolt
kilogram-sila rasy- mets, . - . .

8. Dzielenie wyrata si¢ przest ,na”,

np.: metr na sekundg
dzul na kelwin.

4. MnoZenie wystepujgce po dzielenlu (w mianowniku ulamka)
wyraza sig przes:

1) ,,i" —gdy poprzedza ostatnig naswg prostg wystepujaca w nae
swie zlozonej (réwniet gdy w mianowniku wystepuja tylke
2 nazwy proste jednostek miar),

2) ,,,” (przecinek) rozdzielajgcy kolejne nazwy proste wystepue
jace w mianowniku, s wyjatkiem wypadku wymienionege
w pkt 1,

8) ,,0” — gdy przez zastosowanie tego lacznika uzyskuje sig
zlozong nazwe jednostki miary utworzong zgodnie z zasadyg
okreélong w ust, 2,
np.: dzul na kilogram 1 kelwin,

kaloria na metr, sekundg i kelwin,

kilogram na kilowatogodzing.
§ 5.1. Oznaczenie jednostki miary pisze sig bez kropki na kodecu,
w druku — czcionka prosta.

2. Oznaczenie jednostki miary, ktérej naswa pochodzl od imienia
wlasnego, pisze sig (rozpoczyna) wielks liters (majuskuls),
np.t N; Whb; Qe.

3. Oznaczenia innych jednostek miar pisze si¢ malg liters (minu-
skula), :

np.t m; s; cal

§ 6. Oznaczenia zloione mozna wyrazaéi

1) w postaci zwyklego ulamka s kreskg ulamkowsg skoéngy
w tym wypadku mianownik szawierajacy wigcej niz jedne
oznaczenie proste jednostki miary ujmuje sig w nawias,

- mp.t mfs%; N-s/m*; J/(kg-K);

2) w postaci zwyklegs ulamka x kreskq ulamkows pozioms,

m N-s J

np.t: o i i kg K

m? 1

3) w postaci iloczynu poteg jednostek miar, z zachowaniem kolej- *

noéci oznaczed wedlug nazwy jednostki miary,

np.: m-s~% Pa-s; J kg7 K™, ]
W oznaczeniu zloZonym mnoienie oznacza sig kropkg rozdziela-
jacq oznaczenia skladowe proste.

§1.

Oznaczenia wymienione w czgéci II zalqeznika nr 1 i w zalgcznikn
nr 2 do zarzgdzenia, ktérych budowa lub pisownia nie odpowiada
zasadom okreSlonym w § 5—7, sg nastepujace:

jednostka astronomiczna dlugofci AU, UA

tona rejestrowa RT
koA mechaniczny KM
elektronowolt oV
kilogram-sila kG
milimetr slupa wody mmH,0
milimetr slupa rteci mmHg
stopied —
minata =
sekunda By
grad _
rok r.
stopied Celsjusza - °C
stopie Englera B.
angstrem A
procent %
promil ®fon
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